

凌晨天气突变，农户家中无人 邻居亲戚冒雨帮忙抢收35万斤麦子

见习记者 戚倩茹 记者 杜晓丹

抢收现场：
变天后来了二三十人
忙了一个多小时

这段发布在某短视频平台上的监控视频显示，6月18日凌晨2点36分，天空电闪雷鸣，一处晒着麦子的院子里出现一辆三轮车，车上的人一下车就开始收起了麦子。随后，又有许多人纷纷赶来加入收麦大军，一直忙活到四点，从南场到北场，共计35万斤小麦，被赶来的二三十个人合力堆起并盖好，免遭雨水浸泡。

28日，记者联系到了视频发布者、家住莱州市夏邱镇的英子女士，她还原了当时的现场。

“我和丈夫不在家，我们看天气预报说是当天没有雨，所以在场院里晒了麦子。没想到，半夜突然变天了。”英子回忆说，“当时第一个发现变天的是邻居温奶奶。她起来上厕所，看到变天，就跑到了我家南场院来敲门又敲后窗，恰巧遇到了骑着三轮车赶来的王大爷。王大爷跟温奶奶说他从家出门的时候已经打电话通知过我爸妈了，不用再去村子里叫人了，然后他们就开始拿着工具堆起了麦子。”

收麦邻居：
雨衣都来不及穿
只想着麦子可不能瞎了

英子介绍，发现要下雨后，邻居和亲戚们从四处赶来，有的骑着三轮车，有的驾驶着摩托车，还有的开着小轿车匆忙赶来。

南场5万斤的麦子20分钟后就收起来了，当抢收进行到北场时，雨势渐大，闪电映得整个院子亮如白昼，大家有的

凌晨两点半左右，烟台莱州一个农家院里突然忙碌起来，院子主人不在家，邻居亲戚从四面八方奔来帮忙抢收麦子。近日，烟台莱州网友英子发布的一则“邻居清晨冒大雨帮忙抢收麦子”的视频在网上引发热议，众多网友纷纷感动留言。



众人正在帮忙抢收晾晒的麦子。 视频截图

拿着刮板，有的拿着大扫帚争分夺秒地抢收。“北场30万斤的麦子不到1小时也都盖上了塑料布。”英子说。

记者辗转联系到了参与收麦的张奶奶。回忆起当天的情景，她说，“我和老公骑着摩托车去的，去南场时还没下雨，后来雨下得太大，眼都睁不开了，雨衣都来不及穿，心里想着一年收的麦子可不能瞎了，农民种地不容易。”等到帮忙抢收完，回到家中，已经是凌晨四点多了。“谁家到下雨时都是这个样子，我们都是互相帮忙的。”张奶奶最后补充说。

该视频一经发布就引起了网友们的广泛讨论。大家纷纷留言，“这就是我们农村人心底对粮食的敬畏与珍惜”“真切地感受到了什么叫邻居”。

35万斤麦子：
莱州为烟台小麦主产区
50亩以上种植户有564个

英子表示，自己当时看到这段监控

很感动，剪辑后发布到了网上，没想到火了，并希望视频能传递正能量给大家。

针对网上有网友提出，一户农家是否能种出35万斤麦子的疑问，英子也进行了回应。她表示，自己家种了300多亩麦子，斤数是根据亩产估算出来的，发布这段视频的重点在于感激亲戚邻居们大半夜的帮忙。

随后，记者从莱州市农业局了解到，莱州作为烟台小麦主产区，是烟台小麦种植面积最大，单产、总产最高的地区。“今年气候利于小麦生长，由于光照时间长、昼夜温差大，小麦灌浆时间长，小麦的千粒重较常年增长不少。”莱州市农业农村局副局长杜英杰说，农业部门调查的数据显示，今年莱州小麦的种植面积是56.2万亩，平均亩产472.2公斤。莱州市种地大户多，种植面积在50亩以上的有564个，其中50—100亩的332个；100—200亩的164个；200亩以上的68个。

记者 闫丽君 实习生 卜凡
通讯员 毕庶刚

受副高边缘暖湿气流和弱冷空气共同影响，6月26日起，山东迎来今年首次大范围暴雨过程，26日14时，烟台市启动防汛IV级预警。29日，记者从烟台市水文局获悉，6月28日6时至29日6时，烟台市发生一次明显降水过程。据烟台市水文中心统计，全市平均降水量30.6毫米，最大点降水量为招远市招远水文站144.0毫米，也是全省点降水量最大的水文站。

据山东省水文中心统计数据，6月28日6时至29日6时，全省平均降水量14.1毫米，平均降水量超过25毫米的县（市、区）有33个，前三位是：枣庄市中区65.8毫米、烟台龙口51.0毫米、烟台招远45.9毫米。点降水量前三位的水文站是：烟台招远招远站144.0毫米、烟台龙口姜家店119.0毫米、烟台招远汤前110.0毫米。

“144.0毫米是这个统计时段内的总降水量。”烟台市水文局水情科科长孟令远告诉记者，“此次降雨过程是今年入汛以来招远市首次大范围强降雨，在28日16:25—17:25，招远水文站最大60分钟降水量110.0毫米，为该站有水文资料记录以来最大值。26日—28日降水量281.0毫米，为该站有水文资料记录以来第二位，居于首位的是1985年，降水量为311.2毫米。”

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：刘燕

仅一天时间就达144.0毫米

全省点降水量最大在招远水文站

山东积极做好财政惠民惠农 补贴发放工作

1—5月，山东省通过“一本通”发放惠民惠农补贴87.24亿元，同比增长15.4%，涉及补贴项目65项，惠及3416.26万人（户）次。其中，发放农村最低生活保障金29.9亿元，惠及601.45万人次；种粮农民一次性补贴15.15亿元，惠及1024.14万人（户）次；农村分散供养经济困难人员基本生活救助供养金12.19亿元，惠及178.78万人次；残疾人护理及生活补贴8.52亿元，惠及764.55万人次；优抚对象抚恤和生活补助6.02亿元，惠及95.94万人次；大中型水库移民后期扶持资金1.75亿元，惠及116.98万人次；经济困难老年人生活补贴1.57亿元，惠及173.9万人次。

省财政持续加大投入 支持深化科技奖励制度改革

近日，省财政通过科技创新发展资金落实5760万元，对2021年度301个省科学技术奖励授奖项目给予支持。其中，最高奖2人，一等奖39项，二等奖139项，三等奖121项。

近年来，省财政重点从“扩面、提标、优化”三方面，积极支持深化科技奖励制度改革，推动更多高质量科技创新成果不断涌现。一是健全奖项类别，扩大授奖范围。在原有自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖的基础上，支持增设科学技术青年奖。奖励总量由2018年的140多项增加至目前的300项左右，更多科研项目和人才得到了奖励。二是提高奖金标准，增加投入强度。目前省科学技术最高奖金达到每人300万元，一、二、三等奖奖金分别为每项30万元、20万元、10万元，奖励标准跻身全国各省市第一梯队。奖励资金规模由2017年的1630万元增加至2022年的5760万元，年均增幅达28.7%。三是优化激励导向，提升科研质效。聚焦新旧动能转换重大需求，重点加强关键核心技术、重大基础研究等方面科技奖励引导，推动产出更多“0到1”的原创成果。我省作为第一完成单位获国家科技奖的项目每年稳定在10项以上，稳居全国前列。

深化合作谋发展 携手共进创未来

华夏银行济南分行与山东省新动能基金管理有限公司签署战略合作协议

记者 赵婉莹

6月28日，华夏银行济南分行与山东省新动能基金管理有限公司正式签署战略合作协议。根据协议，双方将本着“长期合作、互相支持、共创价值、共谋发展”的原则，建立长期、稳定、互利、共赢的全面长期战略合作关系，开展全方位、多元化的业务合作，合作领域涵盖传统信贷、投资银行、交易银行、现金管理、个人金融等方面。

签约仪式上，山东省新动能基金管理有限公司董事长梁雷表示，作为专司省级政府引导基金运营管理的省属骨干金融企业，新动能公司深入贯彻省委省政府决策部署，大力实施“政策+市场”双轮驱动战略，以支持

重大战略、创新创业、企业上市和应急转贷为投资导向，着力打造具有山东特色的专业化基金运营管理平台。近年来，公司坚持省市联动运作思路，深化“基金+”赋能增效模式，积极为山东塑强“十强”优势产业集群、推动实体经济高质量发展贡献力量。本次与华夏银行签约，是公司首次与银行签署战略合作协议。希望以此次签约为契机，推动双方不断夯实合作基础，拓宽合作空间，提升合作水平，共同为山东经济高质量发展注入新动能。

华夏银行济南分行党委书记、行长张志刚表示，华夏银行积极践行“商行+投行”经营策略，主动融入和服务山东经济社会发展主流，目前与

十余家省属重点企业建立了良好的合作关系，资金支持余额近200亿元，尤其在市场化业务方面颇具特色，打造了许多成功服务案例，致力于服务我省重大项目建设、实体经济发展和社会民生事业。本行将以此次签约为契机，灵活运用更多金融资源，充分发挥自身优势，进一步强化“贷、承、投、顾”协同，以一揽子综合化金融服务满足新动能公司多元化的金融需求，在投贷联动、应急转贷、供应链金融等方面加大合作力度，不断提升市场化服务能力，为山东省新动能转换、产业结构调整和经济转型升级注入源源不断的“华夏力量”，全心全力服务新时代社会主义现代化强省建设。

光大银行与5家制造业单项冠军企业签约

记者 赵婉莹

6月17日，光大银行与5家制造业单项冠军企业举行了战略合作“云签约”仪式。据悉，本次与光大银行签约的5家企业分别为黑猫股份、中天科技、科达利、亿嘉和、中原内配。这些企业长期专注于制造业细分产品市场，生产技术国际领先，其中包括4家主板上市公司和1家中小板上市公司。根据协议，银企双方将在资金结算、投资银行、交易银行、普惠金融等多个领域加强合作，共同助力稳住经济大盘，推动实体经济稳定、健康发展。

光大银行行长付万军表示，制造业单项冠军企业是制造业创新发展的基石，中国经济高质量和可持续发展的重要力量，产业链现代化的重要组成部分。为稳住经济大盘贡献力量，光大银行主动融入国家发展战略，提出了六个方面22条具体举措。针对制造业等重点领域，按照“增投放、降成本、稳供应、帮纾困”的原则，加大信贷投放支持力度，合理降低综合融资成本助力企业纾困减负，做好重点领域专项支持，保持优惠力度同业可比。

各参会企业代表畅谈了对制造业发展的展望，并感谢光大银行提供

的优质、灵活的金融服务，希望通过战略合作，共同助力稳经济、保大盘，推动实体经济高质量发展。

据悉，工信部已发布6批制造业单项冠军名单，共计873家企业。截至5月底，光大银行已与其中212家企业开展信贷合作，授信余额超过400亿元。

光大银行相关负责人表示，本行将以此次签约为契机，将“光大所能”与“国家所需”“企业所需”紧密结合，进一步加大对制造业单项冠军等制造企业的金融支持力度，通过积极对接结构性货币政策工具、扩大定价授权、优化授信审批等举措，切实为企业提供优质服务，助力稳住经济大盘。